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ЧТОБЫ ПОНЯТЬ ЖИЗНЕННЫЕ ПРИОРИТЕТЫ ЗУМЕРОВ, БЫЛО ОПРОШЕНО 450 
ЧЕЛОВЕК. СТРУКТУРА ВЫБОРКИ СООТВЕТСТВУЕТ НАСЕЛЕНИЮ КРУПНЫХ ГОРОДОВ 
БЕЛАРУСИ В ВОЗРАСТЕ ОТ 18 ДО 64 ЛЕТ ПО ПОЛУ И РЕГИОНУ

Ошибка выборки: 4.62%

Здесь и далее цифры могут не давать 
100% из-за округления

ВЫБОРКА ПО РЕГИОНУ

49%

51%

24%

11%

15%

10%

15%

11%

14%

г. Минск

Витебская обл.

Могилевская обл.

Брестская обл.

Гродненская обл.

Гомельская обл.

Минская обл.

….ПО ПОЛУ

МЕТОДОЛОГИЯ

СТАРШИЕ ПОКОЛЕНИЯ

ВОЗРАСТ: 26-64

250 ЧЕЛ 

ЗУМЕРЫ

ВОЗРАСТ: 18-25

200 ЧЕЛ 

15-21 сентября 2022
СРОКИ 
ПРОВЕДЕНИЯ 
ОПРОСА

Online-опрос (CAWI)
МЕТОДОЛОГИЯ 
ИССЛЕДОВАНИЯ

Возраст 18-64 года
ТРЕБОВАНИЯ К 
РЕСПОНДЕНТАМ

ГЕОГРАФИЯ
Города с 
населением больше 
50.000 человек

ОБЪЕМ 
ВЫБОРКИ

450 человек (200 человек 
в возрасте 18-25 и 250 
человек в возрасте 26-64) 
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ТРАДИЦИОННЫЕ ЖИЗНЕННЫЕ ОРИЕНТИРЫ РАЗДЕЛЯЮТ КАК ЗУМЕРЫ, ТАК И 
СТАРШИЕ ПОКОЛЕНИЯ

➢ Здоровье – на первом месте.

➢ Различия проявляются в социальной 
сфере.

➢ Для более старшего поколения 
счастливая семейная жизнь важнее 
уверенности в себе.

➢ Для зумеров важнее развитие, 
познание, развлечения.

Источник: ответы на вопрос: присвойте каждой ценности 
списка определенный ранговый номер от 1 до 18

Ценности-цели**: убеждения в том, 
что конечная цель существования 
(например, счастливая семейная 
жизнь) стоит того, чтобы к ней 
стремиться.

**-подробнее о методике Рокича

* -- Среднее по шкале от 1 до 18, 
где 18 – наиболее важная

СТАРШИЕ ПОКОЛЕНИЯ (26-64) РЕЙТИНГ ЦЕННОСТЕЙ-ЦЕЛЕЙ ЗУМЕРОВ

Здоровье 12,3 13,8 Здоровье

Материально обеспеченная жизнь 10,9 12,2 Счастливая семейная жизнь

Уверенность в себе 10,5 11,3 Материально обеспеченная жизнь

Счастливая семейная жизнь 10,4 10,6 Любовь

Любовь 10,3 10,2 Интересная работа

Свобода 9,8 9,5 Уверенность в себе

Развитие 9,7 9,4 Свобода

Интересная работа 9,3 9,2 Наличие хороших и верных друзей

Наличие хороших и верных друзей 9,1 7,8 Развитие

Жизненная мудрость 8,0 7,8 Продуктивная жизнь

Продуктивная жизнь 8,0 7,7 Жизненная мудрость

Познание 7,5 7,7 Активная деятельная жизнь

Активная деятельная жизнь 7,1 6,6 Познание

Развлечения 6,9 6,2 Творчество

Творчество 6,6 6,0 Красота природы и искусства

Красота природы и искусства 5,6 5,9 Общественное признание

Счастье других 5,6 5,7 Счастье других

Общественное признание 5,3 5,4 Развлечения

Балл* Балл

По сравнению с другими считают ценность 
намного важнее (разница 0.8 и выше)

https://mosmetod.ru/files/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BA%D0%B0_%D0%A0%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%87%D0%B0.pdf
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В РЕЙТИНГЕ ЦЕННОСТЕЙ-СРЕДСТВ  ЗУМЕРОВ И СТАРШИЕ ПОКОЛЕНИЯ ОБЪЕДИНЯЕТ 
№1 - ЧЕСТНОСТЬ И ИСКРЕННОСТЬ

➢ Зумеры реже упоминают 
исполнительность  и 
дисциплинированность в 
качестве важной 
ценности.

➢ Гораздо чаще они делают 
акцент на 
жизнерадостности.

Источник: ответы на вопрос: присвойте каждой ценности 
списка определенный ранговый номер от 1 до 18

Ценности-средства**: 
убеждения в том, что образ 
действий или свойство 
личности (например, 
честность) является 
предпочтительным в 
любых ситуациях.

**-подробнее о методике Рокича

* -- Среднее по шкале от 1 до 18, 
где 18 – наиболее важная

СТАРШИЕ ПОКОЛЕНИЯ (26-64) РЕЙТИНГ ЦЕННОСТЕЙ-СРЕДСТВ ЗУМЕРОВ

Балл* Балл

По сравнению с другими считают ценность 
намного важнее (разница 0.8 и выше)

Честность, правдивость, искренность 11,0 10,8 Честность, правдивость, искренность

Жизнерадостность, чувство юмора 10,4 10,6 Ответственность, чувство долга

Ответственность, чувство долга 9,7 9,6 Воспитанность

Рациональность 9,4 9,2 Жизнерадостность, чувство юмора

Воспитанность 9,4 9,2 Образованность

Образованность 9,4 9,1 Аккуратность

Самоконтроль 9,1 9,0 Чуткость, заботливость

Независимость 9,1 9,0 Рациональность

Чуткость, заботливость 8,9 8,8 Самоконтроль

Широта взглядов, умение понять других 8,8 8,7 Исполнительность, дисциплинированность

Смелость в отстаивании своего мнения 8,7 8,5 Смелость в отстаивании своего мнения

Аккуратность 8,5 8,5 Независимость

Исполнительность, дисциплинированность 7,9 8,3 Эффективность в делах, трудолюбие

Эффективность в делах, трудолюбие 7,8 8,3 Широта взглядов, умение понять других

Твердая воля 7,8 7,7 Твердая воля

Умение прощать другим ошибки 7,0 7,5 Умение прощать другим ошибки

Высокие требования к жизни 5,7 5,5 Высокие требования к жизни

Непримиримость к недостаткам 4,3 4,8 Непримиримость к недостаткам

https://mosmetod.ru/files/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BA%D0%B0_%D0%A0%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%87%D0%B0.pdf
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ЗУМЕРЫ ОТЛИЧАЮТСЯ ОТ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ СТАРШИХ ПОКОЛЕНИЙ СВОЕЙ 
ГИБКОСТЬЮ И ОЦЕНКОЙ ПЕРСПЕКТИВ В ЖИЗНИ

Источник: ответы на вопрос: «В какой степени Вы 
согласны или не согласны со следующими 
высказываниями?»

СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ

44% 42%

22%
13%

5%
13%

Абсолютно согласны

Абсолютно не согласны

Старшие 
поколения,

n=250

Зумеры,

n=200

Скорее согласны

Скорее не согласны

25% 30%

➢ Они чаще заявляют, что если 
работа не приносит 
удовольствия, то они будут 
искать новую.

Частично согласны, 
частично – нет 

25%
41%

8%

11%

24%
22%

9%

33% 24%

Зумеры,

n=200

Старшие 
поколения, 

n=250

➢ Зумеры реже считают, что 
будет сложно найти новое 
достойное место работы.

Если работа не будет приносить 
мне удовольствия, я буду искать 
новую

Мне будет сложно найти достойное 
новое место работы в современной 
ситуации
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ЗУМЕРЫ ЧАЩЕ СЧИТАЮТ, ЧТО СПЕЦИАЛЬНЫЕ КУРСЫ ПРИНОСЯТ БОЛЬШЕ 
ПРАКТИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ, НЕЖЕЛИ ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Источник: ответы на вопрос: «В какой степени Вы 
согласны или не согласны со следующими 
высказываниями?»

СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ

36% 38%

24%
14%

9%
14%

5%

Скорее не согласны

Скорее согласны

Зумеры,
n=200

Абсолютно не согласны

Старшие поколения,
n=250

Абсолютно согласны

29% 30%
Частично согласны, 
частично – нет 

➢ Зумеры выше оценивают полезность 
специальных курсов и чаще 
разделяют убеждение, что 
практические знания, полученные на 
них, могут быть полезнее 
университетских.

Зачастую специальные курсы приносят больше 
практических знаний, нежели высшее 
образование
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СРЕДИ СТАРШИХ ПОКОЛЕНИЙ ДОЛЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ МЕССЕНДЖЕРАМИ И 
СОЦИАЛЬНЫМИ СЕТЯМИ СОПОСТАВИМА С ЗУМЕРАМИ

Источник: ответы на вопрос: «В какой степени Вы 
согласны или не согласны со следующими 
высказываниями?»

АКТИВНОСТИ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ВОЗРАСТА, % 

ЗУМЕРЫ (18-25 ЛЕТ), 
n=200

СТАРШИЕ ПОКОЛЕНИЯ (26-64 ГОДА),
n=250

➢ Зумеры чаще обращаются к 
«новыми» форматами 
СМИ.

83%

Читаю новостные/развлекательные 
каналы в мессенджерах

Читаю газеты / журналы

Читаю посты блогеров/публичных и 
интересных мне людей

Провожу время в соц. сетях

Смотрю фильмы/сериалы онлайн

Смотрю видео на YouTube

88%

Читаю новости на интернет-сайтах

10%

Общаюсь в мессенджерах

Читаю / смотрю что-нибудь 
познавательное в Интернете

Смотрю телевизор

Слушаю подкасты

82%

76%

49%

49%

48%

44%

29%

15%

83%

72%

52%

85%

63%

77%

60%

72%

43%

9%

15%

➢ ТВ смотрит меньше трети
зумеров.

➢ Доля пользователей 
мессенджеров и соцсетей 
схожа. 

➢ Читателей новостей на 
интернет-сайтах или 
потребителей 
познавательного контента в 
интернете среди старших 
поколений больше.

- разница между группами статистически значима, то 
есть доля одной группы существенно выше другой
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ЗУМЕРЫ ТОЖЕ ХОТЯТ ЖИВОГО ОБЩЕНИЯ, НО ЧАЩЕ СТАЛКИВАЮТСЯ СО 
СЛОЖНОСТЯМИ

Источник: ответы на вопрос: «В какой степени Вы 
согласны или не согласны со следующими 
высказываниями?»

СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ

23%
20%

10%

8%

21%
38%

17%

12%

Абсолютно согласны

Скорее не согласны

Зумеры,

n=200

Старшие 
поколения,

n=250

Скорее согласны

Абсолютно не согласны

29% 23%
Частично согласны, 
частично – нет 

24%
16%

7%

5%

32%
44%

14%

13%

32% 44%

Зумеры,

n=200

Старшие 
поколения, 

n=250

Я предпочитаю общение в сети 
общению вживую

Мне сложно строить отношения с 
другими людьми

➢ Доля тех, кто НЕ склонен заменять 
общение вживую общением в 
сети высока как среди зумеров, 
так и среди старшего поколения.

➢ Зумеры чаще старших поколений 
заявляют о проблемах в 
общении. 

➢ Треть зумеров против 21% 
представителей старших поколений 
по крайней мере согласились, что 
им сложно строить отношения с 
другими людьми.
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ЗУМЕРЫ БОЛЬШЕ ОБЕСПОКОЕНЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПОВЕСТКОЙ, ЧЕМ ПРОБЛЕМАМИ 
СОЦИАЛЬНОГО НЕРАВЕНСТВА

Источник: ответы на вопрос: «В какой степени Вы 
согласны или не согласны со следующими 
высказываниями?»

СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ

45%
58%

19%

13%

11% 6%Скорее не согласны

Абсолютно согласны

Зумеры,

n=200

Старшие 
поколения,

n=250

Скорее согласны

Абсолютно не согласны

22% 23%
Частично согласны, 
частично – нет 

24%
40%

7%

15%

8% 11%

8% 5%

34% 30%

Зумеры,

n=200

Старшие 
поколения, 

n=250

Люди прилагают недостаточно 
усилий для сохранения природы

Меня тревожит наличие малой группы 
людей с высоким доходом и влиянием и 
большой группы людей с малым доходом

➢ Зумеры и старшее поколение в
равной степени считают, что
люди прилагают недостаточно
усилий для сохранения
природы.

➢ На социальное неравенство
также обращают внимание, но
эта тема зумерам гораздо
менее актуальна, чем страшим
поколениям.
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ОБА ПОКОЛЕНИЯ ОТМЕЧАЮТ ВРЕДНОЕ ВЛИЯНИЕ ПРОИЗВОДСТВА НА 
ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ, ПОЭТОМУ УСИЛИЯ КОМПАНИЙ ПО МИНИМИЗАЦИИ 
ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ВРЕДА МОГУТ УЛУЧШИТЬ ВОСПРИЯТИЕ БРЕНДА

Источник: ответы на вопрос: «В какой степени Вы 
согласны или не согласны со следующими 
высказываниями?»

СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ

21% 22%

10% 5%

25%
30%

7%
5%

Скорее не согласны

Зумеры,

n=200

Старшие 
поколения,

n=250

Абсолютно согласны

Скорее согласны

Абсолютно не согласны

37% 38%
Частично согласны, 
частично – нет 

32%
43%

12%

9%

13%
11%

5%
3%

38% 34%

Зумеры,

n=200

Старшие 
поколения, 

n=250

Для меня важен конечный 
результат работы – товар/услуга, а 
не то, в каких условиях работают 
сотрудники компании на 
производствах

Мне важно, чтобы при производстве 
товара не страдала окружающая среда 
страны и мира

32%

44%

12%

5%

16% 8%

5%

34% 41%

Я считаю, что акции брендов в 
поддержку уязвимых слоев 
населения, животных или 
окружающей среды – это всего лишь 
маркетинговый ход

Зумеры,
n=200

Старшие поколения,
n=250

Важно органично внедрять экологические 
акции, поскольку оба поколения часто 
считают, что это просто маркетинговый ход
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В КАЧЕСТВЕ ГЛАВНОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРОДУКТА ИЛИ УСЛУГИ И ЗУМЕРЫ, И 
СТАРШИЕ ПОКОЛЕНИЯ НАЗЫВАЮТ СОСТАВ И КАЧЕСТВО ТОВАРА

Источник: ответы на вопрос: «В какой степени Вы 
согласны или не согласны со следующими 
высказываниями?»

СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ

49%
57%

26%
20%

6% 6%
Абсолютно не согласны

Скорее согласны

4%

Зумеры,

n=200

Скорее не согласны

Старшие 
поколения,

n=250

Абсолютно согласны

14% 15%
Частично согласны, 
частично – нет 

33% 32%

13% 9%

14%
19%

9%
4%

32% 35%

Зумеры,

n=200

Старшие 
поколения, 

n=250

Главное в выборе товара – его 
состав и качество

Белорусские бренды товаров/услуг ничуть 
не хуже зарубежных

➢ Более 2/3 беларусов хотя бы

частично согласны, что 

белорусские бренды не хуже 

зарубежных.

➢ Страна происхождения не 

является ключевым фактором

выбора бренда.

➢ Локальные игроки способны 

конкурировать с 

международными - важно 

доносить правильные месседжи.
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ЗУМЕРЫ ПРОЩЕ ОТНОСЯТСЯ К ЦЕНЕ ТОВАРА И ЧАЩЕ ГОТОВЫ ПЕРЕПЛАЧИВАТЬ, А 
ТАКЖЕ ЧАЩЕ СТАРШИХ ПОКОЛЕНИЙ СЛЕДЯТ ЗА БРЕНДАМИ В СОЦСЕТЯХ (ХОТЯ ИХ 
ДОЛЯ ВСЕ ЕЩЕ ДОВОЛЬНО МАЛА) 

Источник: ответы на вопрос: «В какой степени Вы 
согласны или не согласны со следующими 
высказываниями?»

СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ

20%
16%

6%

33%
36%

25%
19%

Скорее согласны

Зумеры,
n=200

Старшие поколения,
n=250

Абсолютно согласны

Скорее не согласны

Абсолютно не согласны

3%

17% 26%
Частично согласны, 
частично – нет 

24%
23%

8%

29%
42%

13%

12%

2%

27% 22%

Зумеры,
n=200

Старшие поколения, 
n=250

Я слежу за любимыми брендами 
товаров/услуг в соцсетях

Я готов(-а) купить товар, внешний вид или 
упаковка которого мне понравились, даже 
если цена выше, чем я был(-а) готов(-а) 
заплатить
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НА ГОТОВНОСТЬ ПРИОБРЕСТИ ТОВАР ИЛИ УСЛУГУ ГОРАЗДО СИЛЬНЕЕ ПОВЛИЯЕТ 
СОВЕТ ДРУГА ИЛИ ЗНАКОМОГО, НЕЖЕЛИ КАКОЙ-ЛИБО ИЗВЕСТНОЙ ЛИЧНОСТИ

Источник: ответы на вопрос: «В какой степени Вы 
согласны или не согласны со следующими 
высказываниями?»

СОГЛАСИЕ С ВЫСКАЗЫВАНИЯМИ

17%
8%

5%

31%
47%

23%

21%

Скорее согласны

Скорее не согласны

Зумеры,

n=200

Старшие 
поколения,

n=250

Абсолютно не согласны

Абсолютно согласны

25% 23%
Частично согласны, 
частично – нет 

38% 27%

6%

15%
20%

6%

3%

4%

36% 45%

Зумеры,
n=200

Старшие 
поколения, 

n=250

Я доверяю тем брендам 
товаров/услуг, которые советуют 
известные личности, за жизнью 
которых я слежу

Я доверяю тем брендам товаров/услуг, 
которые советуют мои друзья или 
знакомые

➢ Если бренду удалось проникнуть 

в какой-либо социальный круг / 

сегмент, то шансы вырасти в нём 

значительно увеличиваются. 

➢ Для зумеров характерно 

«коллективное доверие бренду».
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brendgoda.by civitta.by satio.by

Минск, ул. Интернациональная 25А, офис 322

ДАННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ БЫЛО 
ПРОВЕДЕНО В РАМКАХ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО КОНКУРСА В 
СФЕРЕ МАРКЕТИНГА И БРЕНДИНГА 
«БРЕНД ГОДА»

http://www.civitta.by/
https://www.instagram.com/brendgoda.by/
https://www.facebook.com/brendgoda.by
https://www.linkedin.com/company/brand-of-the-year/

